

針對資淺老師 (服務年資較短):

1. 以您較短的教學經驗來看，您認為目前學校學生人數的情況如何？這與您當初的想像有落差嗎？(著重初任教師的觀察與感受)

回覆: 老師訪談內容分析

預期人數與實際人數落差大：老師原先預計至少會有 **80-100**名學生。

實際學生人數：老師到班上後發現實際學生人數僅有 **8**人，對此感到非常訝異。

地點因素的考量：老師感到震驚的原因之一是，該班級的地理位置並非極度偏遠，而是位於「城市的邊緣」，這與學生人數的預期落差形成對比。

這個訪談內容顯示了老師對於班級規模的預期與現實之間的巨大差異，且老師認為學校地點(非極端偏遠)更讓這種落差顯得不尋常。

2. 在您目前的教學工作中，學生人數的多寡對您的教學方式、班級經營等方面，造成了哪些影響？（著重對教學實務的影響）

回覆：分組學習的挑戰：

人數少，難以實施分組學習：老師明確指出，由於學生人數少，導致在課堂上較難有效進行分組學習活動。這可能是因為分組後每組人數過少，難以產生有效的討論或合作效益。

個人化教學的優勢：

較多時間進行個別指導：老師表示，由於學生人數較少，她有更多的時間能夠「一個一個抓過來」進行教學。這意味著老師能更頻繁且深入地與每位學生互動。

容易掌握學生的學習狀況：承上，因為有較多時間進行個別指導，老師更容易了解每位學生的學習

進度、遇到的困難以及個別需求，進而調整教學策略。

總結來說，這位老師的教學環境雖然不利於分組學習的推動，但卻能充分發揮小班制的優勢，提供更具個人化的教學，並有效掌握每位學生的學習狀況。

3. 您認為學生人數較少的班級，有哪些優勢和劣勢？您是如何在教學中發揮優勢、克服劣勢的？  
(著重小班教學的利弊與應對)

回覆：

優勢

個別化學習調整：老師能深入了解每位學生的學習進度，並根據學生的理解程度進行教學調整，這有助於讓學習較慢的學生更容易跟上進度，確保沒有學生被落下。

劣勢

缺乏競爭環境：班級人數少可能導致學生之間缺乏競爭氛圍。在沒有外部激勵的情況下，學生容易產生惰性，缺乏自主學習的動力。

學生可能安於現狀：由於「再怎麼樣都會有他的一份」，學生可能會覺得即使不努力也能獲得相對應的資源或機會，進而影響其學習積極性和潛力的發展。

4. 您認為學校為了吸引學生就讀，可以做出哪些努力或改變？您對學校的未來發展有什麼期待？  
(著重吸引學生與對學校的期許)

回覆：課程設計融入多元活動：

遊戲化學習：將知識點融入互動遊戲、角色扮演、小組競賽等活動中，激發學生的學習興趣和參與度。

**戶外教學與探索**:定期安排校外教學、自然探索課程，讓學生在實際體驗中學習，並釋放活潑天性。

**PBL(專案式學習)**:設計跨領域、以學生為中心的專案，鼓勵學生動手實踐、合作解決問題，培養主動性與創造力。

**教學方式活潑化**:

**鼓勵互動與表達**:創造開放的課堂氛圍，鼓勵學生提問、分享想法，並給予充分的表達機會。

**分組合作學習**:設計更多需要學生分工合作的任務，培養溝通協調能力與團隊精神。

**融入藝術與體育**:增加音樂、美術、戲劇、體育等課程的比重，或將其融入其他學科教學中，透過藝術與肢體活動促進身心發展。

## 學習環境優化：

**彈性教室佈置**：教室空間可以更彈性，便於小組活動或個別探索，例如提供可移動式桌椅、學習角落等。

**多元學習資源**：提供豐富的圖書、教具、實驗器材，鼓勵學生自主探索。

## 小校推動國際教育與世界接軌

老師提到「向小校推行國際教育，與世界接軌」，這對於拓寬學生的國際視野至關重要。以下是學校可以採取的策略：

## 融入課程內容：

**跨文化學習**：在語文、社會、歷史等課程中，介紹不同國家的文化、習俗、歷史，培養學生的國際觀。

**議題導向學習**:引導學生關注全球性議題(如氣候變遷、永續發展、文化多樣性等),培養其國際公民意識。

**雙語或外語教學**:加強英語或其他外語教學,提升學生的語言溝通能力,為將來與國際接軌打下基礎。

**舉辦國際交流活動**:

**視訊交流**:透過網路平台與國外學校進行視訊連線,讓學生直接與異國同儕互動交流。

**國際筆友計畫**:鼓勵學生與國外學生互通書信或電子郵件,練習語言表達並了解不同文化。

**邀請外籍人士分享**:邀請在地的外籍人士到校分享他們的文化、經歷,拓展學生的國際視野。

模擬聯合國或國際議題辯論：舉辦相關活動，讓學生扮演不同國家代表，探討全球議題。

建立國際合作夥伴關係：

締結姐妹校：與國外學校建立長期合作關係，進行師生互訪、課程交流等活動。

參與國際教育專案：尋找並參與國際教育組織或計畫，獲取資源並提升學校的國際化水平。

5. 面對未來學生人數可能持續減少的趨勢，您個人在教學上會如何準備或調整？您對自己的教學生涯有什麼規劃？(著重個人成長與規劃)

回覆：教學現場的挑戰

混齡教學的衝擊：

學習內容的落差：老師明確指出「五年級要如何學到五年級需要的，就是一大考驗」。這代表在混齡教學模式下，要同時兼顧不同年級的學習進度與深度，對老師來說是極大的挑戰。五年級的學生可能無法獲得足夠的五年級專屬學習內容，進而影響其學習成效。

教學策略的調整：老師需要設計更具彈性與差異化的教學活動，以滿足不同年級學生的需求。這對教師的備課時間、教學專業能力以及班級經營都是嚴峻考驗。

學生學習成效與公平性：混齡教學可能導致老師無法給予每個年級學生充足的個別指導，進而影響學生的學習成效。同時，學生的學習資源與品質是否能維持公平性也是一大隱憂。

教師職涯的不確定性

教師員額縮減的壓力：

**減班裁員風險**：老師直言「因為學生減少老師的數量也會減少，所以我要準備隨時離開這間學校」。這直接點出在學生人數銳減的情況下，學校可能會面臨減班甚至裁校的命運，導致教師員額隨之縮減，老師面臨被裁員或轉調的風險。

**職涯規劃受影響**：對於老師而言，這種不確定性會嚴重影響其職涯規劃，包括是否能在該校長久服務、是否需要進修其他專長以應對未來變化，以及個人的生活安定性。

**教師心理壓力**：長期處於這種不穩定的工作環境中，可能會對老師的心理健康造成負面影響，例如焦慮、不安全感等。

整體而言，這位老師的訪談生動地反映了偏鄉小校在學生人數減少的趨勢下，所面臨的教學品質維護與教師工作權保障的雙重困境。